

呼和浩特日报

蒙古文

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第9141期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年11月20日 星期四

乙巳年十月初一

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》 民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

呼和浩特:强化知识产权赋能 护航经济高质量发展

●本报记者 郭晓燕

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

初见实效。

一直以来,呼和浩特市高度重视知识产权工作,全面贯彻国家和自治区关于推进知识产权强国、强区建设的决策部署,先后出台了《呼和浩特市推进知识产权强市建设工作方案》《呼和浩特市“十四五”知识产权保护和运用规划》等政策文件,为全市知识产权工作稳步推进提供了坚实制度保障和良好政策环境。在经济高质量发展旗帜的引领下,呼和浩特市市场监督管理局(知识产权局)坚持创新驱动引领高质量发展,充分发挥知识产权制度激励科技创新和促进产业发展的重要作用,聚焦知识产权创造、运用、保护、管理和服务全链条发展,推动全市知识产权工作向着更高水平迈进。

2024年呼和浩特获批国家级海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心,2025年获批国家级内蒙古自治区知识产权保护中心呼和浩特分中心,两个中心的设立,标志着首府在知识产权领域迈出了关键一步。

“十四五”以来,呼和浩特市不断强

化知识产权发展和保护,知识产权运用效益持续增强。出台《呼和浩特市知识产权资助及奖励办法》,累计为184家企业事业单位兑现资助奖励资金1288.56万元,有效激发经营主体创新活力。84家企业通过《企业知识产权管理规范》国家标准认证,4家企业通过ISO56005《创新与知识产权管理能力》国际标准认证,17家企业获评国家级知识产权示范及优势企业,15家企业获评自治区级知识产权优势企业,目前已形成国家知识产权示范及优势企业35家、自治区级知识产权优势企业34家。在畅通知识产权质押融资渠道方面,“十四五”以来办理专利、商标质押169笔,金额26.57亿元,企业创新管理能力不断提升,创新体系逐步完善。

随着全市知识产权公共服务体系全面优化,“十四五”期间新增31家知识产权公共服务机构,建设“呼和浩特市知识产权公共服务平台”和“北方知识产权大数据中心”,整合22个业务系统及1.9亿条数据,注册企业超2000家,提升了知识产权线上服务便捷度。

与此同时,知识产权保护体系日益完善。全市上下强化知识产权行政保护,开展年度知识产权行政保护专项行动和知识产权“蓝天”专项整治,加大对侵权多发领域的查处力度,打击代理行业乱象。构建多元纠纷化解机制,成立知识产权纠纷人民调解委员会及知识产权仲裁院,推行“人民调解+司法确认”模式,增强纠纷化解效力。深化跨区域及海外保护,与包头、鄂尔多斯、乌兰察布、巴彦淖尔、锡林郭勒等地签署《知识产权协同保护合作协议》,建立区域联动机制。

此外,“十四五”期间,着力提升知识产权创造质量和运用效益,出台《呼和浩特市知识产权资助及奖励办法》,有效发挥财政资金的激励和引导作用。积极推进“蒙”字标品牌建设工作,围绕“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”等特色产业,完成16条产业标准制修订建证征集。

记者了解到,在今后的工作中,呼和浩特市知识产权部门将在强保护、促运用、优服务等方面多管齐下、协同发力,积极打好知识产权“组合拳”,在首府这片广袤大地上绘就创新驱动、蓬勃发展的绚丽画卷,形成对高质量发展更加强劲的推动力与支撑力。



荣登携程及大众点评热门榜单 呼和浩特跻身“中国必打卡目的地”

●本报记者 王璐/文 王劲凯/图

近日,携程旅行网发布“2026中国100目的地榜”,呼和浩特凭借独特的自然人文资源与快速发展的文旅产业,成功入选“必打卡目的地”榜单。同时,老牛湾黄河大峡谷旅游区、内蒙古博物院、昭君博物院等景点也登上大众点评“2025必玩榜”。呼和浩特此次双榜齐上,显示出其日益强劲的旅游吸引力,有望在2026年成为中国文旅版图中备受瞩目的新热点。

呼和浩特四季分明,旅游资源丰富。春季踏青赏花,夏季草原避暑、秋季层林尽染、冬季冰雪狂欢,可为游客提供全年不间断的多样体验。此外,呼和浩特的美食文化同样令人流连忘返。从清晨的烧卖配茶,到午间的手扒肉配奶茶,再到夜晚的烧烤烟火气,草原美食的粗犷与细腻交织,成为游客难忘的味蕾记忆。无论是冰煮羊的豪迈,还是莜面、焙子的地道风味,呼和浩特以“舌尖上的草原”留住了游客的脚步,实现了从“打卡”到“留客”的转变。

呼和浩特创新打造“15分钟文旅生活圈”,使游客无论身处城市何处,均能在15分钟内便捷抵达至少一个文旅场景。从充满烟火气的塞上老街,到沉寂历史文化底蕴的内蒙古博物院,再到

2026年,呼和浩特这座国家历史文化名城将以更加璀璨的姿态,成为全国游客心之所向的热门目的地。

内蒙古算力与人工智能产教融合基地加速构建人才高地

锚定目标抓发展 聚力决战六十天

台,目前已建成4575.57平方米的实训区,可同时容纳800人进行培训,重点围绕人工智能、大数据、算力服务、大模型等领域开展专业化人才培养。

该基地现已形成包括4至6个月实习培训和10天左右技能证书培训在内的多元化培训体系,构建了涵盖工程化人才课程、DAMA认证课程、数据标注培训、AIGC动画课程和高校共建课程的多维产品体系。来自呼和浩特职业技术大学的

辛宇同学认为:“在这里,我学到了很多实际操作方面的知识,真正实现了课本知识与实践应用的结合,这对未来就业大有裨益。”

人才培养的成效正在转化为产业发展的新动能。在内蒙古三合熵动科技有限公司,联合创始人张世明正带领团队专注开展数据标注作业。“创业初期确实担心过家乡发展大数据产业的基础是否扎实,”张世明坦言,“但良好的运营情况让我们信心倍增,更坚定了在这片数字热

土上深耕发展的决心。”未来五年,基地计划将培养规模扩大至10000人,为呼和浩特乃至自治区的数字经济产业发展提供有力的人才支撑。记者了解到,内蒙古算力与人工智能产教融合基地已累计培养AI大模型训练、模型调优、数据处理等方向专业人才超2700人。

随着教育链、创新链与产业链的深度融合,内蒙古算力与人工智能产教融合基地正成为推动区域数字经济高质量发展的重要引擎。在这片充满活力的土地上,投身数字经济的创业者如雨后春笋般涌现,与产教融合基地形成良性互动,共同谱写创新驱动发展的生动图景。

全区党委宣传部授予 黄启东和大青山微波站“北疆楷模”称号

本报讯(记者 吕会生)11月19日,自治区党委宣传部举行“北疆楷模”先进事迹发布会,授予黄启东和乌兰察布市广播电视台中心大青山微波站(简称大青山微波站)“北疆楷模”称号。

发布会上,生动再现了黄启东、大青山微波站工作人员的先进事迹。黄启东的家人、采访过黄启东事迹的记者,大青山微波站的退休站长、职工代表依次登台,讲述了他们发扬优良传统、勇于担当作为的动人故事。一段段深情讲述串起一个个感人瞬间,让现场观众一次次红了眼眶。

黄启东是中国国际航空内蒙古有限公司的“老标兵”,41年如一日,忠于职守、一丝不苟,经他放行的上

万架次航班零差错。今年国庆假期第二天,60岁的黄启东在呼和浩特一河畔,为救落水父子纵身跃入冰冷河水,最终因体力不支牺牲,生命定格在了退休前23天。他在关键时刻舍己救人,用宝贵的生命践行了“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。他的英雄事迹引起社会各界极大关注,先后被追授为“中央企业优秀共产党员”“青城好人”等。

自治区党委宣传部号召全区广大党员干部群众向黄启东和大青山微波站的工作人员学习,学习他们对党忠诚、坚守初心的政治品格,学习他们扎根一线、担当尽责的敬业精神,学习他们忘我工作、甘于奉献的优良作风。

全市党政联席会议召开 贺海东主持

本报讯(记者 梁婧姝)11月19日,全市党政联席会议召开,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和自治区党委十一届十次全会精神,听取我市1—10月份经济运行、进一步全面深化改革、巩固提升全国文明城市创建成果等工作情况汇报,安排部署下一步重点工作。

市委副书记、市长贺海东主持会议。

会议要求,要紧紧围绕全年各项目标任务,压实各级责任,强化跟踪调度,全力冲刺、勇挑大梁,竭尽全力完成中央、自治区部署要求和市委、市政府确定的重点任务。要抓好重点项目建设,用好重大项目联审联批和包联督导机制,大抓招商、大抓项目,努力为自治区经济社会高质量发展多作贡献。要持续落实“过紧日子”要

求,确保资金使用规范、监管严格。要秉持讲求务实原则,立足当前和长远,科学谋划明年工作目标和“十五五”时期经济社会发展任务。

会议强调,要推动全面深化改革,认真总结提炼今年改革中的好经验、好做法,针对制约首府经济社会发展堵点难点问题大胆改、大胆试,尽快梳理形成明年重点改革任务,为我市今后一个时期发展奠定坚实基础。

会议要求,要深刻认识我市成功创建全国文明城市的重大意义,创新改进工作机制,注重常态长效,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。同时,扎实做好市场供应稳定、冬季供热保障、安全生产监管等各项工作,确保首府经济社会大局和谐稳定。

呼和浩特全面启动运行 重大项目联审联批工作机制

84个重点项目审批驶入“快车道”

本报讯(记者 杨彩霞 实习记者 杜拉罕)今年以来,呼和浩特市全面启动运行重大项目联审联批工作机制,着力破解项目审批中的堵点、卡点问题,为项目早落地、早开工、早建设按下“加速键”。截至目前,全市已梳理形成《2026年纳入市联审联批机制新建重点项目清单》,首批纳入84个重点项目,涉及总投资近3000亿元,展现出强劲的发展势头。

面对项目审批环节多、部门协同难等难题,于11月1日正式印发的《呼和浩特市重大项目联审联批工作机制方案》建立了高位统筹架构,成员单位涵盖市发展改革委、行政审批局、自然资源局、生态环境局、住建局、交通局、水务局等十余个关键审批职能部门,旨在形成跨部门协同发力的工作新格局。为确保这一机制高效运转,工作机制办公室设在市发展改革委,负责日常统筹、协调和调度,并制定了详细的工作规则予以规范。同时,从各成员单位抽调业务骨干成立专项工作组,进驻市政务服务大厅集中办公,实现审批工作的常态化、常效化运作,为项目提供不间断贴身服务。

呼和浩特市发展改革委党组书记、副主任司瑞斌表示,联审联批工作机制聚焦总投资10亿元以上的重大项目以及亿元以上的高精尖科技类、重点招商引资项目,特别是总投资50亿元以上的项目拟上

报纳入自治区联审联批范畴。“我们设定了明确的审批时间目标,力争上半年开工项目在3月底前实现‘应批尽批’,下半年项目在8月底前完成审批,全力为项目开工建设按下‘加速键’。”

据介绍,在具体操作层面,重点推动重大项目开工前需要办理的各项前期手续,以每个审批事项为基础,逐一优化审批环节和时序。

依托全市一体化政务服务平台,全面推进全程网办,推动相关部门提前介入,做到“即来即办”“即来即转”,实现并联审批、高效审批。针对项目审批中遇到的突出问题,通过专项工作组集中会商、协同作战和高层专题协调等方式着力破解;对于需要上级部门审批的关键事项,则专门明确责任部门和责任人进行“一对一”跟进,确保各级审批环节上下联动、无缝衔接,形成管理闭环。

市重大项目联审联批工作机制的全面启动运行,旨在通过高位统筹、市县联动,持续深化审批制度改革,系统性破解难题,最大限度压缩环节、减环节、提效能,建立形成服务项目全周期的长效机制。目前,已初步梳理形成需自治区审批事项台账、国家审批事项台账以及问题事项台账,做到了底数清、情况明。首批上报自治区联审联批工作机制的50亿元以上项目共13个。